Odpornik je sUciastka, ktora kladie prietoku pridu odpor urcitel velkosti. Odporniky
rozdel'ujeme na: )
- pevné a - pevné —

- premenlivé,

apodlakonstrukcie na:

- drotené, - nastavitelne ﬁi
- vrstvoveé a

- hmotné.

Zé&kladom drétenych a vrstvovych odpornikov - trimre ﬁi
je keramicka trubic¢ka alebo valéek.

Drétené odporniky mad na
keramickom teliesku navinuty 3 1. keramické teliesko
tenky drét, chraneny este vrstvou 4 2. odporovy drét
kudebosmau. — 2 3 tiapotia

Vrstvové odporniky mau na 4 privod

keramickom teliesku vrstvu  z - privocy

odporove] hmoty, do ktorgj je vyfrézovana drézka. Vytvori satu tak tenka dréZka z odporove

hmoty,

niekol’kokrat 1. keramicke teliesko

ovinutd  okolo uhlilowa
keramického —

— 2. odporova vrstva
. A I 7 metalizovana
3. privod a é1apodka

valéeka. Povrch —j
je chraneny pred
poSkodenim

lakom.

Odporniky maju odpor obvykle udany kodovym znakom. UZ skér sme si povedai, Ze
jednotkou odporu je 1W. V elektronike sa vatSinou stretavame s odpornikmi omnoho vacsimi.
Znacenie odporu pri odpornikoch je medzindrodne dohodnuté a ngjdeme ich g na naSich
odpornikoch.

Z vyrobnych dévodov je nemozné vyrabat’ odporniky zo vSetkymi myslitel’nymi odpormi,
pretoZe by ich bolo nekonetné mnozstvo. Preto sa odporniky vyrabaju v tzv. radach hodnét.
To znamend, Ze napriklad medzi 10 a 100 bolo vybranych niekor’ko odporov, ktoré sa
vyrébaj 0. Iné poZadované odpory je mozné z vyrabanych odporov zloZit' bud’ sériovym alebo
paralelnym zapojenim.

NgjcastejSie sa stretdvame s radou oznacovanou E 12. Toto oznatenie znamena, Ze v rozsahu
napriklad od 10 do 100 Whbolo vybranych 12 odporov, ktoré st vo vyrobnom programe.
VradeE 12 sito: 10, 12, 15, 18, 22, 27, 33, 39, 47, 56, 68, 82 a 100.

Poslednd hodnota 100 je zéroven prvou hodnotou d’alsg rady :100, 120, 150, 180, atd’.
Poslednou hodnotou tejto rady zagina rada d’alSia: 1000, 1200.

Tymto spésobom st vyrabané odporniky o zZlomkoch ohmu az po miliény ohmov.

Rada E 12 nieje jedinou pouzivanou radou. Dalgj s pouzivané rady E 6, E 24 a si vyrébané
a odporniky, ktorych odpor je mimo uvedeng rady. MOZete sa preto stretndt’ s odpornikmi
roznych odporov.

\ SPSE \ Elektronika \ Cvigenia \ Strana 1/3

PDF created with FinePrint pdfFactory trial version http://www.fineprint.com



http://www.fineprint.com

ZNACENIE ODPOROV NA ODPORNIKOCH

Pri odpornikoch vacsich rozmerov je ich odpor oznacovany c¢islicami a pismenami.
Jednoduché je oznacovanie odporov v rozsahu od 1 W do 820 W : na odporniku napisana
¢idica udava jeho odpor v ohmoch. Toto oznatenie sa niekedy dopliuje pismenom R
(rezistor). Odpor 2 W bude teda oznateny 2 R (alebo iba 2), odpornik sodporom 22W bude
oznaceny 22 R (alebo 22).

Oznacenie R sa pritom pouziva ako desatinna ¢iarka, takZe oznatenie 2R2 znamena odpor 2,2
W . Doteraz sa pouZiva g starSie znalenie, pri ktorom sa pre jednotky odporu pouziva
pismeno j, napriklad 5j6 = 5R6 = 5,6 W.

Nasledujuce velké pismeno urcuje dovolend odchylku v %. Niekedy je pre lepSiu
prehladnost’ oddelené lomitkom, to je Sikmou zlomkovou ciarou.

N znaci + 30% dovoleng) odchylky
M znxti + 20% dovolengj odchylky
K znati + 10% dovolengj odchylky
J znxti £ 5% dovoleng odchylky
G znxi + 2% dovoleng odchylky

Zn&tenie na odporniku :

- 2R/J teda znamend 2 W £5%,

- 2R2/K znamena 2,2 £20%,

- 220 R/N znamena 220 W +30%.

Pri v&cSich odporov odpornikov by v oznageni bolo vel'a ndl a oznaceni by bolo neprehl'adné.
Preto sa pri ozna¢ovani pouzivaju predpony, zname z matematiky afyziky.

Pre odpory radov tisicok sa pouziva predponakilo- , skréti sanak. Odpor 1 k potom znamena
1000 Q, 22k potom 22000 Q2 .

Oznaenie k sa pritom tieZ pouZiva namiesto desatinngj Ciarky, takze oznatenie 6k8 = 6,8kW
= 6800 W, taktieZ 3k3 = 3,3 kW= 3300 W.

Pre odpory radov milibnov sa pouZiva predpona mega- ,skratena na M. TaktieZz toto
oznatenie sa pouziva namiesto desatinng ciarky. Odpornik oznateny 1M teda bude mat
hodnotu odporu 1 000 000 W, odpornik 1M2 mé odpor 1 200 000, 22M bude 22 000 000 W.
Pri odpornikoch, ktoré maju malé geometrické rozmery, nie je mozné wytlacit vietky
poZadovaneé Udaje. K oznaceniu odporu sa preto pouZziva systém farebnych kodov, natl¢enych
na teliesko odporniku.

Ako najdeme spravny kod odporniku?

Vyznam farieb jednotlivych prizkov je v nasedujlce) tabu/ke.
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FARBA CisLICA NASOBITEL TOLERANCIA

Cierna 0 10E+0 -
Hneda 1 10E+1 £ 5%
Cervend 2 10E+2 * 2%
Oranzova 3 10E+3 -
ZIta 4 10E+4 -

[ Zlend | 5 10E+5 + 0,5%
Modra 6 10E+6 + 0,25%
Fidova 7 10E+7 +0,1%
Seda 8 10E+8 -
Biela 9 10E+9 -
Zlata - 10E-1 + 5%
Strieborna - 10E-2 +10%
Ziadna - - + 20%

Znacenie odporniku zatina na jeho l'ave strane; to je ta strana, na ktorgj je obvykle farebny
pruzok blizSie k ciapocke.
Prveé dva prazky udavaju zakladné ¢islice odporu odporniku :
napr. : éervena— cervena= 22,

zelena- modra = 56 a pod.
Treti pruzok udava pocet nul, ktoré pripiSeme k ¢islu, zistenému podra farby dvoch prvych
pruzkov, tzn. nasobitel. Ak je treti pruzok cierny, nepripisujeme Ziadnu nulu. Pri hnedej
pripisujeme 1 nulu (nasobime desiatimi), pri ¢ervengj 2 nuly (nasobime stomi), pri oranzove
farbe pripiSeme 3 nuly (nasobime tisicami).
Podobne pri Zltej farbe pripiSeme 4 nuly (nésobime desattisicom) a tak isto postupujeme
dalg.
Takto ziskany odpor v ohmoch prevedieme na kW a MW. Farbu tretieho prazku teda musime
urcit’ presnel
Stvrty praZzok udava dovolent odchylku odporu v %.
Tento Uda je pre nds nemeng doleZity. AvSak strieborny alebo zlaty pruzok na kraji
odporniku posltzi ako dobry orienta¢ny bod. Odpornik oto¢ime tak, aby uvedeny prizok bol
vpravo. Ked’ Stvrty pruzok chyba, potom mé odpornik povolenu toleranciu £ 20%.
Aby sme sa vyhli moZnosti, Ze sme urcili odpor nespréavne, skontrolujeme nami zisteny odpor
podl'a hodnét vyrabang rady. Uréeny odpornik musi byt medzi odpormi vyrabanej rady, inak
sme zrejme zamenili strany telieska odporniku.
Priklady znacenia odpornikov farebnym kédom:
ZIt4, fialov4, cierna, strieborna = 47W+ 10%
hneda, ¢ervena, cervend, zlata = 1200W + 5%, 1k2 + 5%
zelend, modra, ZIta, hneda = 560 000W + 1%, M56 + 1%
oranzova, biela, oranzova, cervena = 39000W £ 2%, 39k + 2%
Dalej byva na odpornikoch vyznageny vyrobny typ — z oznagenia potom vyplyva
napriklad spésob vyroby, geometrické rozmery, pripustné vykonove zat'azenie,
usporiadanie a hrubka vyvodu ad’alSie Udaje. Pre Gcely elektronicke] praxe celkom vystatime
stypmi odpornikov na ngjnizsie zat'azenie (napr.— TR 212). Podrobne sa vyrobnymi typmi
nebudeme zaoberat’.
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